

ПРЕДИСЛОВИЕ

АО НПП «ВНИИГИС» – 65 ЛЕТ!

Этот выпуск НТВ «Каротажник» посвящен 65-летию со дня образования Всесоюзного научно-исследовательского и проектно-конструкторского института геофизических исследований геолого-разведочных скважин (ВНИИГИС). История АО НПП «ВНИИГИС» началась 29 февраля 1956 г., когда был создан Волго-Уральский филиал Научно-исследовательского института геофизических методов разведки (ВУФ НИИГР), преобразованный чуть позже в Волго-Уральский филиал ВНИИгеофизики (ВУФ ВНИИгеофизики).

В начале 1970-х годов Министерством нефтяной промышленности был создан ведущий институт по промысловой геофизике ВНИИ-нефтепромгеофизика (ВНИИНПГ, г. Уфа), куда в течение короткого времени ушла большая группа ведущих специалистов ВУФ ВНИИ-геофизики. Коллектив ВУФ понес существенные потери. В качестве альтернативы для сохранения специалистов отрасли в Мингео СССР было принято решение о создании геофизической экспедиции в г. Калинин (КГЭ), что положило начало тверской геофизике. Сюда в 1971 г. начался отток многих ведущих специалистов. Для упрочения позиции ВУФ в г. Октябрьском была сделана ставка на молодых специалистов, и с этого же года сюда начали прибывать выпускники ведущих вузов страны, многие из которых стали лидерами целых направлений промысловой и разведочной геофизики.

1972 г. стал годом преобразования филиала в самостоятельный институт – ВНИИГИС. Большую роль в этих преобразованиях и дальнейшем развитии ВНИИГИС сыграл его первый директор – Анатолий Александрович Молчанов, которому тогда было всего 34 года.

В 1982 г. на базе Калининского отделения ВНИИГИС, образованного в 1977 г. из КГЭ, был создан институт ВНИГИК, а затем НПО «Союзпромгеофизика». В начале 1990-х годов в результате непродуманных экономических реформ институт, как и вся страна, переживал трудные времена. Министерство геологии СССР было ликвидировано, государственное финансирование прекратилось. Поскольку ВНИИГИС всегда уделял много внимания решению прикладных задач, непосредственно связанных с исследованием скважин, он продолжил развиваться, стараясь при этом работать на

перспективу, осваивать новые темы и направления развития. Государственный комитет Башкирской АССР по геологии и использованию недр (затем его правопреемник – Управление по недрам РБ) в 90-е годы поддержал ВНИИГИС.

Чтобы выжить в непростой экономической ситуации, на базе отделов (практически по всем основным направлениям деятельности ВНИИГИС) стали создаваться параллельные структуры – малые предприятия с ограниченной ответственностью, такие как ООО НПФ «Горизонт», ЗАО НПФ «СейсмоСетСервис», АО НПФ «ГИТАС», ООО НПП «ИНГЕО», ООО НПФ «АМК ГОРИЗОНТ», ООО НПФ «ВНИИГИС-ЗТК», ООО НПП «ИГИС», ООО НПЦ «Фонд ЭКО-Технология», ЗАО НПФ «ВНИИГИС-ТЗС» и др.

Изначально предприятия создавались для выполнения сервисных работ собственной аппаратурой на скважинах. Постепенно на малых предприятиях начали развиваться полноценные научные разработки. Их сегодняшний успех основан не только на современных разработках, но и на научном фундаменте и опыте прошлых лет. Отделы ВНИИГИС и малые предприятия дополняют друг друга, работая в тандеме, повышая оперативность выполнения разработок и их внедрения в производство.

С 26 декабря 1995 г. институт приобрел новый статус – Акционерное общество Научно-производственное предприятие (ОАО НПП «ВНИИГИС»). В 2005 г. государство выставило ВНИИГИС на продажу. Общими усилиями вышеперечисленных структур институт отстояли: успешная деятельность большинства малых предприятий позволила выкупить у государства его долю акций (более 70%). Это дало возможность сохранить и профиль деятельности, и рабочие места, и сам институт. В 2016 г. форма организации предприятия изменилась на ПАО НПП «ВНИИГИС», а в 2020 г. – на АО НПП «ВНИИГИС».

История развития института и главных направлений его деятельности подробно изложена в выпусках НТВ «Каротажник», посвященных 40-летию (№ 24), 45-летию (№ 82), 50-летию (№ 148–149), 60-летию (№ 264–265) организации.

ВНИИГИС относится к числу тех немногих предприятий, в которых творческий процесс вбирает в себя как рождение идеи, так и воплощение ее в металле с последующим производственным выпуском.

Сегодня у коллектива ВНИИГИС внушительный научно-технический и производственный потенциал. Предприятию удалось сохранить

и развить практически все направления, которые сложились при зарождении института, а также сформировать новые. Заложенные ранее традиции и прочный научный фундамент до сих пор являются основой предприятия. Технические решения, созданные в период расцвета ВНИИГИС и развитые в последующие годы, до настоящего времени не потеряли своей актуальности и активно используются во многих регионах страны и за рубежом. Активно действуя на рынке геофизических услуг и технологий, специалисты института продолжают трудиться над созданием новых разработок в соответствии с потребностями нефтегазовой отрасли, стремятся развивать перспективные направления. За последние годы в институте совместно с научно-производственными фирмами созданы новые высокоэффективные приборы и технологии. В настоящее время ВНИИГИС поставляет новые виды аппаратуры и технологий, оказывает сервисные услуги.

В последние годы значительно пополнился портфель заказов. Укрепились и продолжают расширяться научно-производственные связи с российскими и зарубежными партнерами. АО НПП «ВНИИГИС» строит свои отношения с производственными и научно-исследовательскими геофизическими организациями на основе взаимовыгодных экономических отношений.

Без прошлого нет будущего. ВНИИГИС пережил немало сложных, кризисных периодов, но выстоял, окреп и продолжает успешно развиваться, оставаясь на передовых позициях в числе лидеров ряда геофизических направлений не только в России, но и за рубежом. Сегодняшний успех предприятия стал возможен благодаря плодотворному труду сплоченного коллектива высококлассных специалистов, их таланту, знаниям и опыту.

В этом выпуске размещены исторические очерки, информационные сообщения, публикации о новых разработках и результатах их применения, которые раскрывают как деятельность ВНИИГИС, так и малых предприятий, созданных на его основе.

Выражаем благодарность редакции НТВ «Каротажник» за проверенные годами профессионализм, внимательное отношение к авторам, готовность идти навстречу и оперативность.

*Генеральный директор АО НПП «ВНИИГИС»,
канд. геол.-минер. наук В. Т. Перелыгин*